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ОПРЕДЕЛЕНИЕ: СОБЫТИЯ НАЗЫВАЮТСЯ НЕСОВМЕСТНЫМИ (НЕЗАВИСИМЫМИ), ЕСЛИ 
ПОЯВЛЕНИЕ ОДНОГО ИЗ НИХ ИСКЛЮЧАЕТ ПОЯВЛЕНИЕ ДРУГИХ. ТО ЕСТЬ, МОЖЕТ 
ПРОИЗОЙТИ ТОЛЬКО ОДНО ОПРЕДЕЛЁННОЕ СОБЫТИЕ, ЛИБО ДРУГОЕ.  

� Классический пример: при бросании игральной кости (кубика) 
может выпасть только единица, либо только двойка, либо только 
тройка и т.д. Каждое из этих событий происходит независимо от  
других и совершение одного из них исключает совершение другого (в 
одном опыте). 
� Правила комбинаторики    о сумме  и произведении вероятностей

� Если происходят независимые события, то вероятность таких 
событий равна сумме вероятностей этих событий

� Вероятность совершения двух несовместных событий  А и В 
одновременно равна произведению вероятностей

 происходит хотя  бы одно 
из событий 

происходят 
оба события 



 БРОСАЕМ ИГРАЛЬНУЮ КОСТЬ. КАКОВА ВЕРОЯТНОСТЬ ВЫПАДЕНИЯ 
ЧИСЛА, МЕНЬШЕГО ЧЕТЫРЁХ?

� Числа меньшие четырёх это 1,2,3. Мы знаем, что 
вероятность выпадения единицы равна 1/6, двойки 1/6, 
тройки 1/6. Это несовместные события. Можем 
применить правило сложения. Вероятность выпадения 
числа меньшего четырёх равна:

� Действительно, если исходить из понятия 
классической вероятности: то число всевозможных 
исходов равно 6 (число всех граней кубика), число 
благоприятных исходов равно 3 (выпадение единицы, 
двойки или тройки). Искомая вероятность равна 3 к 6 
или 3/6  = 0,5.



БРОСАЕМ ИГРАЛЬНУЮ КОСТЬ ДВА РАЗА. КАКОВА ВЕРОЯТНОСТЬ 
ВЫПАДЕНИЯ ДВУХ ШЕСТЁРОК?

� Вероятность выпадения шестёрки первый раз 
равна 1/6. 

� Во второй раз так же равна  1/6. 
� Оба эти события несовместные (независимые). 

Вероятность выпадения шестёрки в первый раз и 
во второй раз равна произведению:



ДВЕ ФАБРИКИ ВЫПУСКАЮТ ОДИНАКОВЫЕ СТЕКЛА ДЛЯ АВТОМОБИЛЬНЫХ ФАР. ПЕРВАЯ 
ФАБРИКА ВЫПУСКАЕТ 35 % ЭТИХ СТЕКОЛ, ВТОРАЯ –– 65%. ПЕРВАЯ ФАБРИКА 
ВЫПУСКАЕТ 4% БРАКОВАННЫХ СТЕКОЛ, А ВТОРАЯ –– 2%. НАЙДИТЕ ВЕРОЯТНОСТЬ 
ТОГО, ЧТО СЛУЧАЙНО КУПЛЕННОЕ В МАГАЗИНЕ СТЕКЛО ОКАЖЕТСЯ БРАКОВАННЫМ.

� Первая фабрика выпускает 0,35 продукции (стёкол). Вероятность купить 
бракованное стекло с первой фабрики равна 0,04.

� Вторая фабрика выпускает 0,65 стёкол. Вероятность купить бракованное 
стекло со второй фабрики равна 0,02.

� Вероятность того, что стекло куплено на первой фабрике И при этом оно 
окажется бракованным равна  0,35∙0,04 = 0,0140.

� Вероятность того, что стекло куплено на второй фабрике И при этом оно 
окажется бракованным равна  0,65∙0,02 = 0,0130.

� Покупка в магазине бракованного стекла подразумевает, что оно 
(бракованное стекло) куплено ЛИБО с первой фабрики, ЛИБО со второй. 
Это независимые события, то есть полученные вероятности складываем:

� 0,0140 + 0,0130 = 0,027
� Ответ: 0,027



ЕСЛИ ГРОССМЕЙСТЕР А. ИГРАЕТ БЕЛЫМИ, ТО ОН ВЫИГРЫВАЕТ У ГРОССМЕЙСТЕРА 
Б. С ВЕРОЯТНОСТЬЮ 0,62. ЕСЛИ А. ИГРАЕТ ЧЕРНЫМИ, ТО А. ВЫИГРЫВАЕТ У Б. С 
ВЕРОЯТНОСТЬЮ 0,2. ГРОССМЕЙСТЕРЫ А. И Б. ИГРАЮТ ДВЕ ПАРТИИ, ПРИЧЕМ ВО 
ВТОРОЙ ПАРТИИ МЕНЯЮТ ЦВЕТ ФИГУР. НАЙДИТЕ ВЕРОЯТНОСТЬ ТОГО, ЧТО А. 
ВЫИГРАЕТ ОБА РАЗА.

� Возможность выиграть первую и вторую партию не 
зависят друг от друга. 

� Сказано, что гроссмейстер должен выиграть оба раза. То 
есть, выиграть первый раз И при этом ещё выиграть ещё 
второй раз. 

� В случае, когда происходят независимые события при 
условии того, что они выполняются определённым 
образом (происходят одновременно), то вероятности этих 
событий перемножаются (используется правило 
умножения).

� Вероятность произведения независимых событий равна 
произведению их вероятностей:  0,62∙0,2 = 0,124.

� Ответ: 0,124



НА ЭКЗАМЕНЕ ПО ГЕОМЕТРИИ ШКОЛЬНИКУ ДОСТАЁТСЯ ОДИН ВОПРОС ИЗ СПИСКА 
ЭКЗАМЕНАЦИОННЫХ ВОПРОСОВ. ВЕРОЯТНОСТЬ ТОГО, ЧТО ЭТО ВОПРОС НА ТЕМУ «ВПИСАННАЯ 
ОКРУЖНОСТЬ», РАВНА 0,3. ВЕРОЯТНОСТЬ ТОГО, ЧТО ЭТО ВОПРОС НА ТЕМУ 
«ПАРАЛЛЕЛОГРАММ», РАВНА 0,25. ВОПРОСОВ, КОТОРЫЕ ОДНОВРЕМЕННО ОТНОСЯТСЯ К ЭТИМ 
ДВУМ ТЕМАМ, НЕТ. НАЙДИТЕ ВЕРОЯТНОСТЬ ТОГО, ЧТО НА ЭКЗАМЕНЕ ШКОЛЬНИКУ 
ДОСТАНЕТСЯ ВОПРОС ПО ОДНОЙ ИЗ ЭТИХ ДВУХ ТЕМ.

� То есть необходимо найти вероятность того, что 
школьнику достанется вопрос ЛИБО по теме 
«Вписанная окружность», ЛИБО по теме 
«Параллелограмм». 

� В данном случае вероятности складываются, так как это 
события несовместные (независимые) и произойти 
может любое из этих событий:  0,3 + 0,25 = 0,55.

� *Несовместные (независимые) события – это события, 
которые не могут произойти одновременно.

� Ответ: 0,55



БИАТЛОНИСТ ПЯТЬ РАЗ СТРЕЛЯЕТ ПО МИШЕНЯМ. ВЕРОЯТНОСТЬ ПОПАДАНИЯ В 
МИШЕНЬ ПРИ ОДНОМ ВЫСТРЕЛЕ РАВНА 0,9. НАЙДИТЕ ВЕРОЯТНОСТЬ ТОГО, ЧТО 
БИАТЛОНИСТ ПЕРВЫЕ ЧЕТЫРЕ РАЗА ПОПАЛ В МИШЕНИ, А ПОСЛЕДНИЙ 
ПРОМАХНУЛСЯ. РЕЗУЛЬТАТ ОКРУГЛИТЕ ДО СОТЫХ.

� Поскольку биатлонист попадает в мишени с вероятностью 0,9, 
то он промахивается с вероятностью   1 – 0,9 = 0,1   (промах и 
попадание это  события, которые при одном выстреле не могут 
произойти одновременно, сумма вероятностей этих событий 
равна 1).

� Если речь идёт о совершении нескольких (независимых) 
событий при условии, что произойдёт одно событие из них и при 
этом другое (последующие) событие в одно время, то 
вероятности каждого отдельного такого события 
перемножаются.

� Таким образом, вероятность события «попал, попал, попал, 
попал, промахнулся» равна 0,9·0,9·0,9·0,9·0,1 = 0,06561.

� Округляем до сотых, получаем 0,07
� Ответ: 0,07













В МАГАЗИНЕ СТОЯТ ДВА ПЛАТЁЖНЫХ АВТОМАТА. КАЖДЫЙ ИЗ НИХ МОЖЕТ БЫТЬ 
НЕИСПРАВЕН С ВЕРОЯТНОСТЬЮ 0,07 НЕЗАВИСИМО ОТ ДРУГОГО АВТОМАТА. 
НАЙДИТЕ ВЕРОЯТНОСТЬ ТОГО, ЧТО ХОТЯ БЫ ОДИН АВТОМАТ ИСПРАВЕН.

� Найдем вероятность того, что неисправны оба автомата.
� Эти события независимые, значит вероятность будет равна произведению 

вероятностей этих событий: 0,07∙0,07 = 0,0049.
� Значит, вероятность того, что исправны оба автомата или какой-то из них будет 

равна 1 – 0,0049 = 0,9951. 
� *Исправны оба и какой-то один полностью – отвечает условию  «хотя бы один».
� Можно представить вероятности всех (независимых) событий для проверки:
� 1.    «неисправен-неисправен»  0,07∙0,07 = 0,0049
� 2.    «исправен-неисправен»      0,93∙0,07 = 0,0651
� 3.    «неисправен-исправен»      0,07∙0,93 = 0,0651 
� 4.    «исправен-исправен»          0,93∙0,93 = 0,8649
� Чтобы определить вероятность того, что исправен хотя бы один автомат, 

необходимо сложить вероятности независимых событий 2,3 и 4:
� 0,0651 + 0,0651 + 0,8649 = 0,9951
� Ответ: 0,9951


